

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de Sagasta, número, 25, bajos
No se devuelven los originales aunque no se inserten
No se admiten artículos que no procedan de los colaboradores designados.
Se considerará que continúa suscripto al periódico de abonado que no devuelva a la Administración sus números después de terminada la suscripción.
Franqueo concertado

PRECIOS DE SUSCRIPCION
EN LOGROÑO, UNA PESETA AL MES.
FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, TRES PESETAS.—Trimestre vencido, TRES PESETAS VEINTICINCO CENTIMOS.
EXTRANJERO, SIETE PESETAS trimestre.
Anuncios á precios convencionales.
Comunicados, á UNA PESETA línea.
Número suelto 5 céntimos



LA SEÑORA

Doña María Ana Farias Aramayona de Sánchez

falleció á las cinco y media de la tarde de ayer, á los 24 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Andrés Sánchez Brezmes, su hijo, su afligidísima madre doña María de las Mercedes, sus hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás familia, ruegan á sus amigos que por olvido involuntario no reciban esquela de defunción, se sirvan encomendarla á Dios en sus oraciones y asistir al funeral, conducción del cadáver y misa de Réquiem, por lo que recibirán especial favor.

Logroño, 3 de mayo de 1906.

Funeral y conducción del cadáver, hoy, á las tres y media de la tarde.

Iglesia parroquial, Santa María de la Redonda.

Casa mortuoria, Rodríguez Petrona, número 2.

Misa de Réquiem, mañana, jueves, á las nueve menos cuarto.

El duelo se despide en el Cementerio.

OCULISTA
Muro de la Penitencia, 18, en el pasadizo.—Consulta diaria y operaciones de 11 á 1 y de 3 á 4. Gratis á los pobres.
FOTOGRAFIA MODELO
de J. MONTES
Fotografía de la Real Casa y premiada en cuantas exposiciones y concursos se ha presentado.
Trabajos sumamente artísticos por los procedimientos más modernos.
Sucursal de la de Bilbao, Correo, 4; de Burgos, Plaza Mayor, 2 y, otros puntos.
En Logroño, Muro del Carmen, 10

Aviso al público
El almacén de muebles de Antonio Anta se ha trasladado al núm. 44 de la misma calle Bretón de los Herreros.

A las señoras

Única casa que tiene las verdaderas novedades en sombreros de señoras y niños
Leonor Bernedo
Portales, 34 principal

LA FIESTA DEL TRABAJO

EN LOGROÑO

Pasó el día primero de mayo: los trabajadores en su mayor parte celebraron su fiesta anual con paz y regocijo, que dio lugar á que nuestra primera autoridad señor González López telegrafase al Gobierno ensalzando la sensatez y cordura de los obreros y recomendando las conclusiones votadas en el mitin, resumen de sus aspiraciones, tan fundadas como legítimas.
El telegrama del señor gobernador citó al ministro de la Gobernación nos sería emitir nuestra opinión acerca de la fiesta de los obreros, que desde luego habíamos de juzgar favorablemente. Resolvimos únicamente dar cuenta de ella.

Por las calles

Una banda de música recorrió las calles de la población en las primeras horas de la mañana anunciando á los obreros que la Fiesta del trabajo había comenzado: unos engalanaron sus balcones y otros se proveyeron de aquellos que sus fuerzas les permitían para celebrar la fiesta y todos los asociados acudieron al Centro á cobijarse bajo el estandarte de su respectivo gremio.
También se pusieron colgaduras en el Circulo Republicano y el Católico de obreros.

Al Centro obrero acudió también la Comisión del Ayuntamiento que había de tomar parte en la fiesta y que la constituyen los concejales señores Martín, Trifol, Ladrón, Tapia, Castellanos, Nájera, Lafuente, López y Cabezón.
Con esta Comisión á la cabeza salieron los obreros en manifestación para el teatro, en donde se había de celebrar el mitin. Llevando los estandartes y banderas de otros años, con la adición de una nueva y bonita adquirida por los peluqueros. Todas ellas llevaban lazos de crepón negro en señal de luto por el castro de Courrières.
Del teatro regresaron al Centro á la una y cuarto de la tarde en la misma forma que lo habían hecho á la ida.

En el teatro

El mitin comenzó á las diez y media de la mañana.
Presidió el compañero José Illera, del gremio de zapateros y presidente del Centro Obrero.
A su lado se sentó la Comisión del Ayuntamiento y los obreros que habían de hacer uso de la palabra.
El orfeón, acompañado de la banda de música, cantó el himno «1.º de Mayo».
El señor Illera, al abrir el acto, manifestó su agradecimiento que mostraba el Comité por la conducta observada por los trabajadores, les aconsejó continuar en la misma forma en todo lo que al día les restaba y concedió la palabra al siguiente alcalde señor Martín.
Este saludó á la clase trabajadora y en nombre del Ayuntamiento agradeció la invitación que se le hizo. Recordó que para que los obreros ocupados en obras del Municipio asistiesen á la fiesta, se les permitía que sus intereses, se había tomado el acuerdo de pagarles el jornal del bolsillo particular de cada concejal, y que á gravar con ello.
Habló después el compañero José Fernández del gremio agrícola.
Se lamentó de la poca instrucción de los obreros en general y del abandono

en que se tiene á los de su gremio, que con ser los más necesarios en la sociedad, y los únicos á quienes no se extiende la ley de accidentes del trabajo.
Recomienda á los de su gremio que ya que sus ocupaciones les impiden instruirse, procuran educar á sus hijos en aquellas enseñanzas que son necesarias á todo hombre que vive en la sociedad, y terminó rogando que en las conclusiones que se formulen á los poderes públicos, se incluya una de protección á la Agricultura y extensión de la ley de accidentes del trabajo á los obreros agrícolas.
El compañero Víctor Arias, moldeador, refiriéndose á la fiesta del trabajo, dice que la primera vez que se celebró en Bilbao y que él presencié se asustaron los propietarios creyendo reviviría el distinto carácter del que tiene, pero pronto se convencieron al ver la sensatez de los obreros la cual creyó que debía conservarse si quieren seguir el camino del progreso.
Tomás Escrivano, tipógrafo, se lamenta de la poca concurrencia de obreros, pues dijo que hace dos años se celebró la fiesta del trabajo con la asistencia de 1.200 obreros asociados y en este acudieron unos 400, debido quizá á las intrigas realizadas en cada una de las secciones que contribuyeron al desmoronamiento de la sociedad, pero confiesa que el Centro ha tomado ahora otro aspecto y confía en que dentro de poco estará nutrido de asociados.
Recomendó á la Comisión del Ayuntamiento que de la Junta de Reformas sociales se nombre una Comisión encargada de vigilar é inspeccionar las fábricas y talleres, ya que en ese punto no se cumple actualmente con la ley.
Se ocupó después de lo que era la fiesta del trabajo y terminó con un juramento de la explotación del hombre por el hombre!
Florencio del Valle, (tipógrafo).—Es saludado con una salva de aplausos que el orador remite una parte á los obreros vivos, para que les sirva de alientos, y la otra á los muertos, para lenitivo de sus familias.
Se ocupó del concepto que encierra la fiesta del 1.º de mayo, considerándola como grande y magestuosa.
Aconsejó á sus compañeros que para conseguir sus ideales abandonen los medios violentos, y no se dejen llevar de aquellos que por cumplir sus deseos les importa poco la desolación y desgracia de sus familias.
Razonó la utilidad para el obrero de las ocho horas de trabajo, pensiones de inválidos y cajas de retiro.
Por último, estableció los derechos y obligaciones que contraen los que se asocian al Centro, citando entre los primeros la defensa de sus intereses comunes, y entre los segundos el buen comportamiento en el taller en que presten sus servicios, cumpliendo fielmente su deber.
Teófilo Vallejo (herrero).—No es partidario de que la fiesta del trabajo sea considerada como la fiesta de San Bernabé ú otra cualquiera en que no se trata mas que de diversiones. Cree que debe compararse al día de Jueves Santo, y dedicarla al recuerdo triste de los mártires del trabajo.
Aconsejó á los obreros que abandonasen las tabernas y frecuentasen las bibliotecas.
Hablando de las máquinas dijo que su uso debe redundar en beneficio de los obreros.
El presidente señor Illera hizo un resumen bien razonado de los puntos tratados por los demás compañeros, mostrándose en todo élfidatario del progreso.
El concejal señor Martín hizo una aclaración á lo dicho por el compañero Escrivano respecto á la Comisión inspectora de talleres y fábricas, dicha Comisión, y que si no existe actualmente, procurará que se nombre.
A continuación se votaron las conclusiones que por medio del gobernador han de ser elevadas á los poderes públicos, y son las siguientes:
1.ª Protección á la Industria y á la Agricultura y legislación de las ocho horas de trabajo.
2.ª Mandar un sentido pésame por la catástrofe de la mina de Courrières.
3.ª Que se haga extensiva á todos los obreros la ley de accidentes del trabajo, toda vez que lo mismo pueden ocasionarse una herida los braceros agrícolas que otro trabajador de cualquier arte ó industria.
4.ª La abolición de los consumos para los artículos de primera necesidad.
5.ª Construcción de casas para obreros é higienización de las existentes.

En Puente-Madres

A las tres y media salieron los obreros para Puente-Madres en donde se había de celebrar la jira.
Durante toda la tarde se vió concurridísima la carretera.
Los trabajadores pasaron la tarde divertidos sin que por las autoridades fuera necesario hacer indicación alguna.

Se verificó el regreso á las siete, continuando en manifestación hasta el Centro obrero, desde el balcón del cual despidió el presidente á todos los trabajadores y en nombre del gobernador y autoridades locales dió las gracias por la conducta observada, estimulándoles á que continuasen siempre lo mismo.
Allí terminó la manifestación y con ella la fiesta del trabajo.

SECCION DE HARO

HARO

El 1.º de mayo pasó aquí inadvertida la fiesta del proletariado. Disueltas las sociedades obreras ya desde el año anterior, los trabajadores no abandonan, en esta fecha, sus tareas.
Celebraron uno ó dos años este día con desfile de los gremios, precedidos de sus vistosos estandartes, por las calles, y con mítins y músicas. La organización societaria, que llegó á extenderse á nueve oficinas, ya no existe. De aquí que el 1.º de mayo sea en esta ciudad para el trabajo como otro día cualquiera laborable.
Colectivamente sólo han celebrado esta fiesta los obreros de la Compañía Vinícola del Norte de España. Es ya una costumbre establecida por esta Casa.
Llegado ese día, sus obreros cesan en el trabajo á las cinco de la tarde. Poco después y á expensas de la Compañía, en los almacenes de ésta, se les sirve una gran merienda. Allí fraternizan y dan rienda suelta á sus alegrías, y si por acaso subsiste algún disgusto ocasionado entre ellos en el roce continuo de la diaria tarea, en ese momento de expansión, bebiendo en el mismo vaso, terminan las rencillas. Allí, la ponzoña del rencor se ahoga en carcajadas, y los cariños del compañerismo se atan con más fuertes lazos.
En esos oasis plácidos el obrero se descarga de sus penas, se conforta y anima para seguir caminando por el desierto fatigoso del rudo trabajo.
La merienda que ayer dió á sus peones la Compañía Vinícola puede calificarse de suntuosa. El menú despachado fué el siguiente: ensalada cruda de lechuga, ensalada cocida de alubias, cordero en salsa, ternera con alcachofas, merluza rebozada, aceitunas y queso; todo, no hay para qué decirlo, mojado con excelente vino y en abundancia.
En las cuatro mesas colocadas en amplio local sentábanse los 72 obreros y obreras que en la actualidad ocupa la Casa.
La alegría se desbordó á los postres, con palabras de gratitud á los principales, que habían dispuesto generosamente el delicado agasajo. Para completar éste, todos los peones fueron invitados á presenciar una función de cinematógrafo.
Sólo aceptaron unos 50, que en grupo compacto, á las nueve, se presentaban en la plaza con algabarras de fiesta.
Y satisfecho el estómago con el haztargo de la cena, y recreada la vista con la sesión cinematográfica, terminada ésta, se retiraron contentos á dar descanso al cuerpo para la tarea del siguiente día.
Y esta fué la nota saliente, única del primero de mayo.

Noticias

Ayer, á las cinco y media, los republicanos de ésta, en bastante número, asistieron al cementerio civil, donde descansan los restos mortales de don Juan Domínguez, para depositar en la tumba de éste algunas coronas.
En ese acto se pronunciaron discursos en recuerdo del finado.
* Ha estado aquí estos días don Domingo de Battemberg, inspector general de «La Anónima de Accidentes», domiciliada en Barcelona, Sociedad cuya importancia se demuestra con el dato de haberse hecho cargo de las carteras del Banco Vitalicio de España y Caja de Previsión y Socorro.
El señor Battemberg, después de haber realizado en ésta bastantes seguros, en viaje de propaganda, recorre varios pueblos de la provincia, y mañana, con el mismo objeto, irá á la capital acompañado del representante de dicha importante Sociedad en Haro, nuestro estimado amigo el procurador de los tribunales don Máximo Delgado.
* Al fin, hoy hemos tenido un día de primera. Ya era tiempo. El sol clorótico y paliducho de los días pasados, sin timideces, ya ha rasgado valiente el cerco de nubes y ha puesto á temple la atmósfera.
Hoy se puede vivir, y ojalá digamos lo mismo por una larga temporada.
2 de mayo.

SAN ASENSIO

El domingo 29 de abril se verificó en este pueblo, según costumbre, la traslación de nuestra excelsa patrona la Virgen de Dabalillo, desde este santuario á la iglesia parroquial.
A pesar del frío graciel de todo el día

AUDIENCIA

Lesiones en Cervera

Se celebró el martes último la vista de la causa instruida contra María Cruz Jiménez, vecina del barrio de Las Casas de Cervera, porque según el fiscal, el día 10 de marzo del año pasado, en ocasión de hallarse sentadas las hermanas Francisca y Luisa Arévalo, se acordó con un palo debajo del delantal y dió con él á las dos citadas hermanas, causando á la primera dos heridas en la cabeza, que tardaron en curar seis días, y á la segunda otra, también en la cabeza que necesitó doce días de asistencia facultativa.
El fiscal acusó á la procesada de haber cometido un delito de lesiones menos graves y solicitó para la misma la pena de dos meses y un día de arresto mayor y veinticuatro pesetas de indemnización.
El abogado defensor señor Heredia (don Pedro) sostuvo en favor de la procesada la eximente de legítima defensa y solicitó la absolución.

Hurto en Logroño

También se celebró el martes la vista de la causa instruida por el Juzgado de la capital contra el joven de la misma Julián Cagigas Herreros menor de quince años, porque el día 3 de junio del año pasado y en la plaza del Mercado, sustrajo tres duros del bolsillo de Baltasara Moreno.
El señor fiscal, entendiendo que el procesado había obrado con discernimiento, solicitó para el mismo la pena de 125 pesetas de multa.
El abogado defensor negó que el joven procesado fuera autor del delito de que se le acusa y para el caso de que así no se estimase sostuvo, que Julián Cagigas no obró con discernimiento al realizar el hecho.
Tanto este juicio como el anterior quedó pendiente de sentencia.

SAN VICENTE

Isidoro Loza en su pueblo

Es el viajero y *obs-trotter* ya muy conocido en esta región por las repetidas veces que LA RIOJA se ha ocupado de él. Loza es de este pueblo, nació el día 2 de enero de 1872 y cuatro años después se trasladaron sus padres á Bilbao: desde entonces no había estado Loza aquí. De las peripecias de su viaje ya se han ocupado varias veces los periódicos, y no las reproducimos por no ser, en realidad, muy extraordinarias hasta ahora.
Aquí ha sido muy bien recibido y agasajado por todo el pueblo, que ha visto con gusto á su intrépido y simpático hijo.
Este, por su parte, no ha podido contener la grata emoción que le producía verse por estas calles, donde pasó su infancia, después de haber visto todo el mundo, pues ya se recordará que Loza ha dado ya una vez la vuelta al globo, sirviendo de repostero de oficiales en la «Nautilus», que mandaba el malogrado Villamil.
En el Centro de Labradores se ha registrado la llegada de Loza en el álbum de viajes de una manera muy entusiasta.
Me ha manifestado su gratitud á LA RIOJA por el elogio con que siempre se ha ocupado de él, y para esa redacción será su primera visita cuando llegue mañana ó pasado á Logroño.
De desear es que en su travesía por España, hasta que embarque en Barcelona, sea bien recibido y tratado por sus compatriotas, como lo ha sido por los alemanes y franceses al atravesar estas naciones.
1.º de mayo.

ANGUCIANA

Funciones de San Pedro Mártir

El 28, víspera, á las nueve de la noche, se quemaron en la plaza del pueblo los fuegos artificiales del conocido piro técnico de Haro señor Mirafuentes. La banda de música de dicha ciudad estuvo encargada del concierto, y ejecutó bonito bailables que aprovechó á por fia el público.
Los hombres disfrutaron además del rico vino que espléndidamente repartió el encargado del Ayuntamiento á todos cuantos lo deseaban.
Se pone á tal fin una cuba pequeña de vino con su correspondiente cañilla, de la cual, en cazuelas pequeñas, se reparte el vino desde que empiezan los fuegos.
El Ayuntamiento, en sus casas consistoriales, tuvo el refresco de años anteriores, al cual había invitado por medio de B. L. M. á todos los exalcaldes y ex-concejales. Hulo mucha animación.
La velada terminó á las doce y media, repitiendo la música varias veces la jota.
El balcón de la casa consistorial, debido á la amabilidad y gusto del dueño de la Electricidad Anguciana, ostentó una bonita galería de bombillas, que iluminaba toda la plaza.
El día 29 hubo procesión por las calles, con el santo dominico Pedro de Verona, acompañado las autoridades, la banda de música y numeroso público. El santo fué lleno de pañuelos, cintas, cordones y demás, que colocaron para imprimir la gracia santa contra el dolor á porfia, aunque sólo fuese para llevarlo breves momentos.
Tuvimos misa, que ofició nuestro párroco don Marcos Serrano, con ministros, luciendo un rico terno. La capilla estuvo dirigida por el presbítero organista señor Iglesias, rayando á gran altura.
El panegirico estuvo á cargo de un sabio hijo de la Iglesia, el reverendo padre Valentín Llano, del Corazón de María, con residencia en la casa de Aranda de Duero (Burgos).
El público estuvo entusiasmado y pendiente de su palabra cincuenta minutos.
Por la tarde y noche, bailes y diversiones públicas. Las sociedades y el café económico de Ballinera, atestados de público, igualmente que las tabernas y casas particulares. La pastelería del popular Goyete despachó muchos y ricos asados.
Público de Haro vino muy poco por el mal temporal, pues estuvo lloviendo sin parar, no haciendo la carrera los coches de La Adela y Vinda de Frias.
El lunes y martes, las mismas diversiones, aumentando algo el contingente forastero por estar mejor día, pero fué muy limitado.—IZQUIERDO.
2 de mayo.

SECCION DE ALFARO

ALFARO

Nota triste
Ayer se tuvo noticia en esta ciudad del fallecimiento de don Pedro Echaiz, acaecido en Zaragoza, donde había ido á pasar unos días.
Desde hace cuatro años próximamente una penosa enfermedad vovía haciéndole sufrir y acortando su existencia, hasta que por último lo ha llevado á la tumba, cuando todavía contaba 30 años.
Esta circunstancia, unida á la de que contaba con la estimación general, por su expansivo y agradable carácter, se debe el que su muerte haya producido verdadero sentimiento en Alfaro.
Yo, que tan de cerca le traté, no tengo que esforzarme para hacer presente á sus desconsoladas madre, hermanos y demás familia, la gran impresión de dolor que me ha causado la desaparición de mi constante y buen amigo Pedro.
Grande es la resignación necesaria para en tan corto espacio de tiempo tener sufrimientos tan grandes y dolorosos como son los ocasionados por la desaparición de seres queridos. Que Dios se la conceda.
Noticias
Ayer, con motivo de la festividad de San Felipe y Santiago, la cofradía de este nombre celebró una función religiosa en la iglesia de San Miguel. Correspondió ser mayordomo á don Mateo Casas, á quien deseamos pueda volver á serlo otra vez.
* Se encuentra restablecido de la enfermedad que durante unos días le ha retenido en cama el escribano de este Juzgado de instrucción don Sebastián Comín, lo que de veras celebramos.
* Parece que el mal tiempo se ha batido en retirada. Hoy tenemos un buen día, en el que el sol luce con gran intensidad. Es de suponer que ya no volverá, por ahora, el fresco de los pasados días.
* Salíó para Madrid el diputado provincial don Protasio Rueda, para Zaragoza, don Antonio de Blas.
Después de pasar unas horas entre nosotros regresó á Zaragoza nuestro distinguido amigo don León Guallart.
2 de mayo.

RINCON DE SOTO

A beneficio del director de la compañía señor Jiménez se puso anoche en escena el drama de Dienta «Juan José», distinguiéndose en la interpretación el señor Jiménez y la señorita Ascensión, que hicieron de protagonistas.
Esta noche, última función, á beneficio del representante de dicha compañía Manuel Rafael, que se encuentra en cama.
* A las ocho de la mañana de ayer falleció en la posada de esta villa, á los 22 años de edad, el joven vendedor ambulante Manuel Raso, natural de Alfaro. Damos á su madre y demás familia sentido pésame.—P. E.
3 de mayo.

SECCION DE CALAHORRA

CALAHORRA

Los años anteriores se ha visto animada desde la mañana la fiesta del 1.º de mayo, pero en el actual ha pasado como otro cualquiera día laborable, dedicándose á sus faenas los trabajadores, salvo algunos que guardan fiesta forzosa y otros por rendir homenaje al día, pero éstos son los menos.
Sólo por la tarde, un grupo de socialistas con bandera y música ha recorrido las calles pacíficamente, lanzando al aire multitud de cohetes, siendo la mayoría de los concursantes pertenecientes á la clase jornalera del campo. Iban unos treinta; pero en el grupo formaban mujeres en gran número.
* Días pasados fué conducido al cuartelillo el mozo Gregorio Ferrández, conocido por el *Moreno*, el cual sustrajo una gallina del corral de una parienta suya; además confesó haber sido autor del hurto hecho el 22 de febrero último al ordinario de Alfaro Leandro Liger, consistente en 34 pesetas y la merienda que tenía en unas alforjas.
Así lo manifiesta el inspector de policía en el parte dado.
* Los bancos del Raso que se hallaban rotos han sido arreglados por el mecánico de ésta señor Duserm y colocados en sus puestos, ocupándose ahora en pintarlos de color verde, que resalta un bonito adorno en dicha plaza. Ahora hace falta que se vigile para que no vuelvan á romperse por la turba de chiquillos que toman los asientos por juguetes, lo mismo que la fuente instalada en la misma plaza.
* Han dado principio en las iglesias del Carmen y San Francisco las flores en honor á María: como todos los años, se ve concurridas, sobre todo en el Carmen, por dominar la devoción de los calahorranos á la Madre del Carmelo.
Muro.
2 de mayo.

INSTRUCCION PUBLICA

El lunes celebró sesión la Junta provincial de Instrucción pública y tomó los siguientes acuerdos:
Desestimar la reclamación presentada al proyecto del escalafón de los señores maestros, formulado para los años de 1906 y 1907 y publicado en el *Boletín oficial* de esta provincia, correspondiente al día 20 de febrero último, por don Anselmo Castrillo, maestro de Azofra, por no haber solicitado su inclusión dentro del plazo legal.
Estimar la de don Juan Ayala, de Viniega de Abajo, por probar hallarse comprendido también en el caso cuarto del expresado real decreto de 27 de abril de 1877, el que ocupará el número 8 de la segunda clase, y, por consiguiente, el 10, don Fructuoso Elias, y el 12, don Hermenegildo Ochoa.
—Y la de don Ignacio Castroviejo, de Nalda, que ocupará el número 8 de la primera clase, por resultar nivelados los méritos de este interesado con los de don Balbino Pérez, de Albelda, y contar con más años de antigüedad en la enseñanza, figurando en el escalafón para dicho fin en la segunda, el señor Pérez, con el número 2, que venía ocupando en el anterior; y publicar en el *Boletín oficial* el escalafón definitivo para los efectos prevenidos en el párrafo segundo del artículo sexto del real decreto de 27 de abril de 1877, antes citado.

NOTAS MERCANTILES

CERVERA

La fiesta de los obreros
En las primeras horas de la mañana, una preciosa diana tocada por la banda que dirige don Manuel Vergara, ha anunciado que los hijos del trabajo iban á celebrar su fiesta.
A las ocho de la mañana, en correcta formación, precedidos de la bandera de la Sociedad de obreros alpagateros, llevada por el socio don Isabalo Hernández y al compás de un bonito pasodoble, se han dirigido á la parroquia de Santa Ana para oír el santo sacrificio de la misa.
Ha actuado de celebrante nuestro digno párroco don Hilario Loza, el cual, después de terminado el acto, se dirigió á los concurrentes, recomendándoles que todas sus acciones las ajustaran á los sanos principios del cristianismo, lo que resultasen provechosas á la Sociedad que han constituido.
Después se han trasladado al barrio de San Gil, donde han saboreado algunos licores y pastas que les tenían preparadas al efecto, continuando su marcha hasta el trinquete para apurar un abundante almuerzo.
A la cabeza de los obreros formaban el alcalde don Lorenzo Peláez, invitado galantemente por aquéllos, el acreditado fabricante don Anacleto Remón, el concejal del Ayuntamiento don Inocente Jiménez y el exalcalde don José Herre-

Autol

Se ha encontrado entre nosotros unos días el cantador de jota Leoncio Sierra, habiendo dejado oír su bien timbrada voz, en los casinos de esta localidad, donde fue muy aplaudido.
* El martes llegaron de Logroño, instalándose en su nueva casa, don Manuel Ruiz y su esposa doña Demetria Martínez y familia.
* Durante el finado abril el movimiento de población fué el siguiente: Nacimientos, dos varones y cuatro hembras, total seis.—Defunciones, siete varones y siete hembras, total catorce.—Matrimonios, uno.
2 de mayo.

Autol

Se ha encontrado entre nosotros unos días el cantador de jota Leoncio Sierra, habiendo dejado oír su bien timbrada voz, en los casinos de esta localidad, donde fue muy aplaudido.
* El martes llegaron de Logroño, instalándose en su nueva casa, don Manuel Ruiz y su esposa doña Demetria Martínez y familia.
* Durante el finado abril el movimiento de población fué el siguiente: Nacimientos, dos varones y cuatro hembras, total seis.—Defunciones, siete varones y siete hembras, total catorce.—Matrimonios, uno.
2 de mayo.

NOTAS MERCANTILES

Harinas.—El mercado harinero se presenta en baja, ocurriendo lo mismo con los residuos, de los que hay grandes partidas, difíciles de colocar, por la falta de consumo.
Trigos.—La entrada de trigo en el mercado celebrado el martes fué de 300 fanegas, pagándose de 43 á 45 reales los 44 kilogramos.
Centeno.—Fué nula la entrada en el mercado, sin que se conozcan operaciones.
Cebada.—Sigue siendo muy ofrecida, pretendiendo los tenedores á 25 reales fanega, no pagándose á más de 24. La poca que se presentó en el mercado se vendió á esos dos precios.
También hubo en el mercado del martes algunas partidas de avena, que se cedió á 20 y 21 reales fanega; maíz, á 36, y caparrones, á 84.
Vinos.—Como puede verse por las cartas de los corresponsales de la región, padie habla de ventas, y esta paralización no se explica en época tan avanzada, siendo baratos los precios y buenas las clases.
Aceite.—Sigue en la situación conocida. Cotízase en Andalucía á 11'75 pesetas arroba, clase superior, y 11'50, corriente. Del país pretenden los tenedores á 22 pesetas cántara.
Bacalao.—Para el 5 del corriente es esperado en Bilbao el primer cargamento de Noruega, nuevo.
ARNALDO.

FOLLETÓN * * * * *
CLARA DE AZAY
* * * * * Véase en cuarta plana

ro, como socios honorarios, y a los que se ha rogado su presentación para dar más seriedad a la función que se celebra.

El presidente de la Sociedad don Arcadio Sáenz de Guinosa recomendó a los socios se descubran al paso de la bandera y de las autoridades cuando concurrirán a estos espectáculos, dando con ello pruebas de sumisión y respeto al emblema de la Asociación y a los encargados de velar por la paz de los pueblos y concede la palabra a nuestra primera autoridad gubernativa.

El señor alcalde principia su discurso dando un cordial saludo a todos los concurrentes, y les manifiesta que aceptó gustoso la invitación de los obreros porque él también es hijo del trabajo, ama a éste y se congratula de estar con los trabajadores, cuya compañía le es sumamente grata.

Dice que no se propone demostrar las innumerables ventajas de la Sociedad, por haberlo hecho en ocasiones oportunas y a la que siempre ha considerado instituida con loable fin y la cree muy conveniente, siempre que los asociados sigan los preceptos de su creación y no le den otro carácter que el que le corresponde de socorros mutuos.

Dice que nuestra modesta industria está experimentando una encarnizada competencia de otros pueblos dedicados al desarrollo de la misma, por encontrarse en mejores condiciones, debido a la situación topográfica que ocupan, adelantados modernos para la transformación de las primeras materias y otras circunstancias, por lo que es preciso que todos nos imponamos algún sacrificio para hacer frente a las dificultades que salen al paso en la fabricación de alpargatas.

Considera perjudicial que algunos obreros trabajen a precio más reducido para determinados patronos, y lo juzga muy conveniente siendo medida general, al menos en aquellas clases difíciles de colocar en los mercados, por ser más susceptibles de competencia.

Recomienda en último término el respeto a los patronos, para que éstos guarden a los obreros las consideraciones que se merecen, y de esta cordialidad resultará la conveniencia general, la armonía verdadera que debe reinar entre los individuos que están destinados a vivir bajo un sueldo común.

El señor alcalde, con la facilidad de expresión que le caracteriza, ha demostrado una vez más que su único anhelo es la fraternidad entre patronos y obreros y el engrandecimiento y prosperidad de este vecindario.

A continuación habló don José Herrero, y manifestó que por todos los medios posibles procuran que la Sociedad no sea disuelta, puesto que por haberla instituido han conseguido que sus derechos de ciudadanos sean respetados.

Que es preciso que el obrero sea instruido, porque de este modo podrá apreciar lo que vale la libertad que disfruta, pero que jamás deben confundir ésta con el libertinaje, causa principal de la ruina de muchos pueblos y naciones.

Terminó recomendando el respeto a los que están encargados de velar por el orden y la justicia, así como también deben acatar todas las órdenes de la Junta directiva, en la que deben depositar su confianza, puesto que los individuos que la constituyen han de procurar que la Sociedad adquiere un completo desarrollo.

Se le han tributado nutridos aplausos. El joven obrero de 16 años, Celso Alfaro Jiménez, hijo del peón caminero de esta villa Melitón Alfaro, ha pronunciado un elocuente discurso, que ha llamado la atención de cuantos lo han escuchado, por la sublimidad de sus conceptos y noble pensamiento que en él se encierra, y que gustosos reproducimos al pie de la letra a continuación:

Con el permiso del señor alcalde y presidente, y con el de todos vosotros, mis queridos compañeros, aunque con poco carácter y limitada inteligencia para ello, os voy a dirigir cuatro sencillas palabras.

Interesado como el que más en la buena suerte de los obreros, aunque me considero el último de todos, he pensado más de una vez cuál sería el mejor medio de nuestra defensa; la defensa del pan, del abrigo y de la tranquilidad para nosotros y para nuestras familias, que no sólo de pan vive el hombre, como dijo Jesucristo, y el pan comido con satisfacción es el que más aprovecha.

Pues bien, señores: hemos ensayado algunos medios que en un principio dieron resultado, obligando a los patronos a aceptar precios y condiciones del trabajo por la solidaridad que tenemos los obreros; por la fuerza que da la Sociedad bien dirigida y organizada; probando una vez más la verdad de aquel refrán que dice: «La unión es fuerza»; pero es necesario convencernos de que no siempre la unión y la fuerza dan el resultado apetecido.

Beuerdo ahora, y también vosotros recordaría, aquel famoso cuento de la torre, que se empeñaba un centenar de hombres en trasladarla unos cuantos pasos, porque así les convenía. La amarraron con fuertes cables, tiraron todos a una con sus mayores esfuerzos, y cuando ya les pareció que cedía la torre y se venía más adelante, cayeron todos, dando con sus cuerpos en el suelo.

He aquí el resumen: Durante las horas de la mañana nada de anormal se advertía en los puntos céntricos de París.

Los omnibus y tranvías circulaban como de ordinario y únicamente se veían menos coches, porque muchos cocheros hicieron huelga.

En el Metropolitano no faltó ningún agente y la circulación se hizo sin incidentes.

El servicio de limpieza no ha podido efectuarse por haber faltado el personal.

En el centro se han abierto los almacenes como de costumbre, incluso las joyerías.

En cambio en los barrios exteriores la mayor parte de los establecimientos han permanecido cerrados.

Desde media mañana empezaron a formarse grupos de obreros en los alrededores de la Bolsa del Trabajo, y al mismo tiempo se fue notando la presencia de los agentes de policía.

Las proximidades de los Grandes Mercados presentaban un aspecto distinto de los demás días.

Una gran parte de los vendedores no acudieron, ni tampoco se veían los numerosos carros de aprovisionamiento que allí suele haber.

Unión es fuerza, pero no unión de los miembros contra la cabeza, sino unión de brazos y cabezas para poder virar... Yo, como joven de corta edad, y más aún de limitado entendimiento, no encuentro suficientes palabras para expresar lo que mi corazón siente, pero al mismo tiempo creo también que no son necesarias más suplicas para convencerlos que debemos tener unión y amarnos los unos a los otros, porque sólo así puede haber equilibrio en las clases sociales.

Dios nos ha criado para vivir todos juntos; necesitan los patronos protegerlos y necesitamos los obreros ayudarles, y así, cumpliendo todos con esa ley, sea por deber ó bien por egoísmo, tendremos lo necesario para ser felices en este mundo: pan, abrigo y tranquilidad, como dije al principio, mereciendo así bien de Dios, de la patria, de los hombres y... de nuestros estómagos. He dicho.

El joven orador ha sido aplaudido con frenesí por sus compañeros.

2 de mayo.

AGUILAR

Los señores don Jesús Herce y don Primitivo Pérez Caballero con sus respectivas familias y algunos convidados más han pasado el día alegremente en la ermita de Nuestra Señora del Prado.

Con motivo de haber estado enferma la niña mayor del señor Herce ofrecieron una misa en acción de gracias, la que hoy ha tenido lugar, habiéndola celebrado el joven presbítero don Fermín Lacruz, acompañado del coadjutor de esta parroquia don José Ramírez.

Ha celebrado su fiesta onomástica la señora de don Luis de la Portilla, siendo su casa muy visitada por sus muchos amigos. Felicidades.

Después de pasar dos días entre nosotros el rico propietario y alcalde de Novallas (Aragón) don Casimiro Pérez Caballero, que vino por asuntos de hacienda que tiene en ésta, ha salido ya para su pueblo.

Agravándose en la enfermedad que viene padeciendo nuestro querido amigo don Francisco León y Casas, ha sido necesario administrarle el Santo Viático al que ha asistido el pueblo en masa por las muchas relaciones y amistades que el enfermo y su familia cuentan en ésta.

30 de abril.

MIRANDA DE EBRO

Se nota algún movimiento precursor de la feria que anualmente se celebra en los primeros días de este mes: hay bastante ganado en las cuadras y abunda el de lujo. Todo hace presagiar que si el tiempo acompaña no pierda la feria la fama de que viene precedida.

En la noche del domingo, manos criminales incendiaron unas quinientas cargas de leña que necesitados labriegos habían acumulado en el barrio de Los Corrales para encender las caleras. Del hecho tiene conocimiento el Juzgado, pero se duda aparezcan los autores, no obstante las pesquisas que realiza la Guardia civil.

Ha llegado la compañía de zarzuela cómica que dirige el señor Presilla: mañana hará su debut con las obras tituladas «Los guapos» «Dolorettes» y «El cabo primero».

Las dos sesiones últimas que ha celebrado nuestro Ayuntamiento han sido en extremo borrascosas.

Se trató en la primera de la suspensión del secretario, y un señor concejal después de largo debate y no satisfecho con las explicaciones dadas por el alcalde, propuso un voto de censura para la presidencia, por oponerse también a que la Corporación, en uso de sus atribuciones, lo nombrara interino.

Ayer, al leerse por el secretario del alcalde el acta de la sesión anterior, no constaban estas manifestaciones, aprobándose el acta previa rectificación que redactó el concejal don Antonio Martínez, con el voto en contra del alcalde.

En el acta se realizó un arqueo y no aparecieron las cantidades que se dice han recaudado, confesando el propio alcalde que ha verificado pagos sin ingresar el dinero en caja y a espaldas del Ayuntamiento.

Parece ser que los concejales acordaron sacar certificación del acta de la sesión de ayer para acudir al Juzgado, al ministro de la Gobernación y a las Cortes.

1.º de mayo.

EN PARÍS

EL 1.º DE MAYO

Don tantas las noticias que trae el correo de los sucesos ocurridos en París el 1.º de mayo, que necesitamos extractarlas todo lo que consiente el darme una idea de ellos.

He aquí el resumen: Durante las horas de la mañana nada de anormal se advertía en los puntos céntricos de París.

Los omnibus y tranvías circulaban como de ordinario y únicamente se veían menos coches, porque muchos cocheros hicieron huelga.

En el Metropolitano no faltó ningún agente y la circulación se hizo sin incidentes.

El hermoso vapor «Allemania», de la Compañía «Hamburg America Linie», que sale de dicho punto el día 4 del actual.

Muchos recuerdos dejan en Nájera Claudio y Miguel, además de sus queridas esposas é hijos.

Un vacío grande existirá en esta ciudad con su marcha, pues sus relaciones eran vastísimas.

Salud y buenos negocios. 1.º de mayo

Pasó desapercibido el día de la Fiesta del Trabajo.

Por la mañana fué la Corporación y la música municipal al lugar donde fué coronado San Fernando, y después de las salvas de costumbre, el regidor Síndico don Julián Oiarbe tomó un ramo de laurel y dijo: «Ilustrísimo Ayuntamiento, respetable público, Ciudad de Nájera: Como Regidor Síndico de la Corporación municipal, es mi deber recordaros que nuestro gran rey Fernando III el Santo, fué coronado en este mismo sitio el año 1217. Si con sus armas conquistó Ubeda, Jaén, Murcia, Sevilla y Granada, con sus virtudes se trajo la adoración de sus pueblos, y Ayuntamiento: recibe de mis manos este ramo de laurel, símbolo de las glorias del rey en cuya memoria se celebra este acto. He dicho.»

Por la tarde hubo baile público en el teatro, tocando la orquesta. Y así pasó el 1.º de mayo.

Nombramiento

Nuestro apreciable amigo don Estanislao Ochoa ha sido nombrado auxiliar para el cobro de contribuciones en toda la provincia.

Nuestra enhorabuena.—J. P. 2 de mayo.

Cinematógrafo

Buen tiempo.—Lo que tenemos.—Rosario Pinol Borrás en Nájera.—La Rondalla Calleja.—Natalicio.—La Masa.—Vijajeros.

Anteayer y ayer fueron dos días hermosos: la gente salió al campo en abundancia y en Puente-Madres, el día primero, se hizo un gran consumo de meriendas.

Allí la gente de todas clases sociales saboreó a placer los más ó menos frugales condimentos; escuchando a modo de reyes la música mientras se *jambaba*, y el ulular de las aguas del Iregua, entre los guijos del río.

Hace dos días que ha hecho su debut en nuestro teatro el ventríloco Caballero Felip.

Es un artista de cuerpo entero; sin duda, de lo más notable que anda por España. Los aplausos que obtiene son tan grandes como merecidos, y es de esperar que Logroño entero desfilará por el teatro Bretón a ver á tan excelente artista.

En las sesiones se dan vistas cinematográficas y fijas, pero el aparato es peor que el mio (con perdón sea dicho). Hoy continuarán las sesiones á diferentes horas de la noche.

Por fin se ha firmado contrato con Rosario Pino y Borrás para que estos eminentes artistas honren nuestro coliseo.

Lo harán á primeros del próximo junio, abriendo un abono por cinco funciones, que sin duda será cubierto.

Ahora no pueden venir por tener que marchar á Valencia y Barcelona, á cuyo regreso darán aquí las cinco funciones; yendo después á Pamplona, donde harán otras tantas.

Y además acaso se encarguen de una función regia cuando la boda del rey, en Madrid, por la que piden diez mil duros. (?)

De las obras tenemos seguridad que se pondrán en escena «El místico» y «Tierra baja», ambas de Rusiñol.

Rosario Pino mostró al empresario de esta grandes deseos de visitar nuestro pueblo, y en nombre de éste agradecemos su atención.

Nosotros estamos satisfechos, pues en este asunto la empresa ha seguido todas nuestras indicaciones desde el día en que le propusimos que trajese á esas dos glorias de la escena española.

Anoche tuvimos el gusto de presenciar un ensayo de la «Rondalla Logroñesa», que como saben nuestros lectores, se dispone á acudir á Madrid para las fiestas de la susodicha boda.

Muchos fueron los plácemes que recibieron: los veinte individuos que la componen saben lo que se traen entre manos; sienten el arte, y con estos elementos, dirigidos por el señor Calleja, quedará el pabellón riojano, á la buena altura que han sabido dejarlo en otras partes.

El traje que habrán de usar es el típico de la tierra.

En la Corte se les unirá como cantador nuestro paisano Pepe Lasanta, y como repertorio musical llevan 40 obras de concierto, 12 pasodobles y 10 jotas. Animo, y... ¡viva la Rioja!

Con toda felicidad ha dado á luz un hermoso niño la esposa del oficial de ingenieros señor Lassalle (Mercedes Lastra), continuando madre é hijo sin novedad.

Con tan fausto motivo, el padre de la distinguida parturienta el coronel de Albuera señor Lastra, se halla entre nosotros.

También dió ayer á luz un niño muy robusto la esposa del elocuente letrado y concejal don Alfredo Muñoz.

Asimismo nació ayer un niño hermoso de la joven esposa de don Andrés Sánchez Breames; pero fué tan malo el parto que tuvo la que todos conocíamos por María Farias, que falleció ésta por la tarde, víctima de un edema pulmonar.

Si grande es la satisfacción con que felicitamos á los señores de Lassalle y Muñoz, es no menor la pena que sentimos por la muerte de doña María Farias, á cuya familia acompañamos en el sentimiento, deseando larga vida á los recién nacidos.

La Masa Coral Logroñesa prepara una función de teatro para el día 23 del actual, en la que estrenarán un drama y un sainete de su director de escena don Cesáreo Sáenz de Balmaseda, representando otra obra. Además cantará el orfeón.

Hoy marchará á Zamora con su familia el nuevo presidente de aquella Audiencia don Alberto Vela.

Regresó ayer de San Sebastián con su familia el banquero de Calahorra don Leopoldo Moreno, saliendo hoy para la Ciudad de los Mártires.

De Bilbao pasaron ayer para Alfaro en un automóvil Dietrich, de 24 caballos, don Emilio Ibarra y su familia.

6 de mayo.

ALBELDA

Próximamente á unos cuatro kilómetros de distancia de esta villa y no tan lejos del vecino pueblo de Clavijo, se halla la humilde ermita de Santa Fé, en donde desde muy antiguo se celebra todos los años el día 25 de abril el Santo Sacrificio de la Misa, siempre por un sacerdote de esta parroquia de Albelda, á quien acompaña el muy digno Ayuntamiento de la misma y vecinos que desean visitar la ermita.

El encargado de officiar este año fué nuestro buen amigo el señor coadjutor don Antonio Félez.

Desde la parroquia fuimos en procesión, hasta salir del pueblo, y desde allí al santuario, unos á caballo, y otros... á pié.

La función religiosa, á la que también asistieron bastantes personas de Clavijo, terminó poco antes de las diez.

A las once menos cuarto se dispuso abandonar la ondulada llanura en que está situada la ermita, siendo la hora de las doce cuando llegamos al pueblo.

Por acuerdo del Ayuntamiento y cabildo de esta villa fué trasladada la imagen de la Santísima Virgen, Nuestra Señora de Bueyo, Patrona de los albedenses, desde la ermita á la parroquia el día 28 último, habiéndole celebrado antes solemne misa nuestro particular amigo el erudito señor economo don Juan Peralba y cantando después del Santo Sacrificio una salve á Nuestra venerada Madre.

Al santuario acude con fervor este pueblo católico, siendo numerosísimo el acompañamiento á la Madre de Dios en todo el trayecto.

Antes de llegar al pueblo esperan á la Virgen las Cofradías, gaitero y danzadores. A las doce y media se llegó á la parroquia.

El pueblo en esta día guardó fiesta, que el gaitero de la localidad fué el primero en amenizarla.

Por la noche hubo gran baile en el círculo «La Unión» y también en «La Fraternidad». Al día siguiente, domingo, se repicieron en ambas Sociedades los bailes, resultando muy animado el que tuvo lugar en el círculo citado.

Con motivo de esta fiesta nos han visitado bastantes forasteros y hemos tenido el gusto de saludar á varios amigos.

1.º de mayo.

Sección Religiosa

Santos de hoy, 3 de mayo.—La Invencción de la Santa Cruz. (San Timoteo y compañeros mártires; San Juvenal, Obispo, y Santas Maura y Antonina, vírgenes y mártires.

Cultos para hoy

FLORES DE MARIA

En la insigne iglesia de Santa María de la Redonda, se celebran estos piadosos cultos.

Todos los días del mes se celebrará una Misa en el Altar de la Virgen de las Flores, á las diez.—A las seis de la tarde se rezará el Santo Rosario, se hará una breve meditación con el ejercicio propio de cada día, se cantarán las flores por la capilla y se terminará con la Salve. Hoy habrá sermón que predicará el Lic. don Manuel María. Tema, patrocinio de María Santísima.

Registro civil

Inscripciones verificadas ayer.

Nacimientos: Amador Berriobéa Echevarría.

Fallecimientos: Felisa Martínez Marín, de Logroño, de 45 años; Francisco Pérez Morales, de Alcanadre, de 61 años.

Matrimonios: Ninguno.

AVISOS Y NOTICIAS

Desde el mes de junio y de un modo permanente estableceremos estímulos para introducir el hábito del ahorro entre los hijos y criados de nuestros lectores y en las familias modestas, aun aquellas que no dispongan de sobrante alguno después de cubrir sus necesidades.

En breve anunciaremos el procedimiento.

SOMATOSE

Estima en alto grado el apetito

Para la inapetencia, pesadec de estómago y dispepsia, tomad el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, y no sólo tendréis apetito sino que haréis bien las digestiones: Pídate Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, único que cura.

El ministro de Fomento ha dispuesto que por varios establecimientos agrícolas, entre ellos la Enológica de Haro, se den por los pueblos conferencias prácticas ó expositivas, para que el agricultor vea cómo deben hacerse las operaciones sobre que versa la conferencia.

Como en esta provincia se conocen ya esas experiencias, nos limitamos hoy á aplaudir la disposición del ministro.

Vinos ZAPATA Vinos

Los más puros y los más limpios á 475 pesetas cántara.

Almacén, muro de la Penitencia, n.º 3

Salidas hijas de Barcelona para América cada 7 días. Perna, Logroño 4

En el mes de abril hubo el siguiente movimiento de enfermos en el hospital: Había al empezar el mes 118 paisanos y vamente; curaron 61 y 32; murieron 14 paisanos y quedaron en mayo 120 y 25.

En el manicomio ingresaron 2, reingresaron otros 2 y salieron 4 por alivio, quedando, igual que en el mes anterior, 81 hombres y 59 mujeres.

Incrustaciones y empastes de porcelana los más parecidos al esmalte del diente. Ruiz, dentista. Colegio, 16, principal

Los transformadores con baño de aceite de la A. E. G.—Thomson-Houston. Ibérica, Gran Vía, 32, Bilbao, obtienen los mayores rendimientos.

Se ha encargado de la representación en Logroño de la Compañía naviera «Mala Real Inglesa» el piloto de la marina mercante don Teodoro Calvo, que reside en el muro de la Penitencia, 2, segundo.

Se dan lecciones de bordados y encajes de varias clases. Informarán en la Librería de LA RIOJA. J d

González Sagasta 23

Cirujano-dentista Logroño

La nota que han dado los obreros de Cervera (y que publicamos en su sección) es una excepción entre todas las que se dieron el día primero de mayo; pero acaso deba estudiarse con cuidado, porque algo, y aun mucho, tiene de cierto lo que allí se dijo.

Cofac Pomar, elaborado con viejos aguardientes de vinos blancos de Rioja. Compite con las marcas más selectas nacionales y extranjeras.—Haro: Arturo Marcelino.—Representante en Logroño, Luciano Falco.

No hay lucha con la mujer en cuanto ésta se percibe de que el hombre que la adora usa Colonia de Orive.

Con objeto de visitar las fábricas de Logroño es muy probable que en breve lleguen á esta población los alumnos de último año de la Academia del Cuerpo administrativo del ejército.

En ese caso vendrá con ellos nuestro querido paisano el profesor de dicho establecimiento don Estanislao Pérez Iñigo.

El acreditado almacén de vinos finos de mesa, de Juan Ladrón, sito hasta la fecha en la calle de San Agustín, se ha trasladado á la del Marqués de San Nicolás, núm. 117 (central de Teléfonos), donde sus numerosos clientes y el público en general encontrarán los mejores tintos y claretes de Rioja, Navarra y Aragón, embotellados ó por garrafinos, así como también los tan acreditados vinos tintos y blancos.

Servicio á domicilio

Quien hubiese hallado unas gafas que se perdieron ayer en el Espolón haría un señalado favor entregándolas en el Muro de Bretón de los Herreros, 6, portería

A las siete de la tarde del martes, y en el camino de Villamediana promovieron una cuestión Timoteo Salanova Martínez, Segundo Palacios y Baltasar Vallejo; éste resultó herido en la región subclavicular izquierda y en el brazo del mismo lado.

También resultó herido en las manos Nicolás Sánchez Madroño, que intentó separar á los contendientes.

Los heridos fueron conducidos al hospital y los agresores detenidos por los agentes de Orden público señores Otero y Jalón.

Hacemos constar que esta cuestión fué ajena á los obreros que celebraban la fiesta del trabajo en Puente Madres.

Desde 1.º de mayo el coche que prestaba servicio de Estella á Calahorra, lo hará de Estella á la estación de Lodosa, pasando por Lerín, y viceversa.

Noticia interesante.—Solicitado por don L. de P. de Burgos, un delegado de la casa Ramon, pasará á servirle uno de los peritos auxiliares del reputado orpedico-especialista don Pedro Ramon (despacho en Barcelona, Carmen, 88, 1.º) quien de paso para dicha población, permanecerá en Logroño los días 6 y 7 del corriente, recibiendo de 11 á 1 y de 5 á 7 en el Hotel Comercio. Lo que ponemos en conocimiento de los que padezcan hernias (quebraduras y relajaciones) de ambos sexos y todas edades, y de las señoras que sufren descenso del vientre ó de la matriz, dolores lumbos-abdominales y abultamiento del vientre.

Conocidos ya en España, muy especialmente en esta región, los éxitos de dicha casa en el alivio y curación radical de las citadas dolencias, aconsejamos á los pacientes acudan al Hotel Comercio, de esta capital, ó soliciten de la casa Ramon el libro publicado por dicho seguro, Tratamiento de éxito seguro sin intervenciones quirúrgicas.

Se interesa la presentación en las oficinas de la zona militar de Logroño, del sargento retirado de la Guardia civil Fidel Santamaría Villaverde, para entregarle un documento.

Hortelanos.—El que desee contratar tomates puede hacerlo en la fábrica de Trevijano.

LA COMPAÑIA HAMBURGUESA DESDE HIBRAO A BUENOS AIRES, HABANA Y VERACRUZ

GURREA, cirujano dentista, consulta permanente, Sagasta 6, 1.º

ANEMIA,

padidez de arreglos pe ióicos, palpitaciones nerviosas, desvanecimientos, debilidad por excesos, agotamiento por pérdidas humorales, SE CURAN rápidamente con la

HEMOGLOBINA LÍQUIDA DOCTOR GRAU

Pídase en farmacias y droguerías. Depósito central: Grau y Buñil, S. en Cta. Campo Sagrado, 24.—BARCELONA

Durante el mes de abril han visitado la Biblioteca provincial 367 lectores, que han consultado 398 obras.

Libros de devoción propios para el mes de mayo. Librería de LA RIOJA.

Con la llegada del buen tiempo aumenta el deseo de refrescar, y para esto nada como una jarra del delicioso chocolate como lo tomaron una vez los reyes. Los que lo tomaron una vez lo prefieren a todos, y los que lo prueben sabrán lo que es bueno.

La Guardia civil de San Vicente ha detenido al joven de 17 años Silverio Castro Terreros, como autor de la profanación de 44 plantones de la propiedad de don Ricardo Remirez.

Se rompe una copa, taza o cualquier objeto de cristal, loza, porcelana etc. etc? No apurarse: existe un Cemento-Rápido Longarte que todo lo arregla sin costo y se vende en droguerías y papeterías al mismo precio de 50 céntimos. Pídanse 25 frascos a Longarte, P. del Campo, 1, Bilbao, hace un documento de 10 céntimos.

Acabada la primera remesa, se ha recibido la segunda del nuevo diccionario enciclopédico. Contiene todas las voces del Diccionario de la lengua; 55.000 palabras; 1.400 artículos enciclopédicos; 140 grabados; 3 mapas y 20 retratos; 8 mapas y 20 retratos de color. Está elegantemente impreso en tela y se vende al precio de ocho pesetas en la Librería de LA RIOJA.

Con motivo de las gracias que los señores de instrucción primaria solicitan de los Poderes públicos, la Junta de permanente de esta ciudad acordó adherirse a la petición formulada por la Asociación Nacional del Magisterio.

Nunca mejor ocasión que ésta para comprar ropa barata de la que vende en caballeros, señoras y niños LA CUCARACHA de Sevilla, Mercado, 39.

NOTA.—Trajes hechos para caballero desde 15 pesetas. Se responde de la clase.

Defu Maguregui.—Artículos recibidos: Butacas de mimbre, cestas, labanos, jaulas, bastones, paraguas, abanicos y la mejor agua de colonia, exclusiva Maguregui.

Ayer y de un modo rapidísimo, dejó de existir la joven señora doña Ana Ferrás Aramayo.

Las simpatías de que gozaba la malograda señora y su familia, la brevedad con que ha ocurrido la desgracia y lo breve que ha sido para aquella el período de la juventud y de la dicha, hacen que esta defunción haya sido muy sentida.

Descansen en paz.

Abonos especiales para alubias y pimientos, Pimientos y Barruso, Logroño.

Quintín Bello
ARQUITECTO
Calle del Marqués de Vallejo, 17, 2.º

Con 15 días de plazo para presentar instancias, se anuncia vacante, la plaza de médico titular de Agoncillo dotada con el sueldo anual de 250 pesetas.

Los mejores vinos tinto y clarete lo vende Victoriano Ruiz Ochoa, Mercado 18, Logroño.

Angeles Garcia
Modista.—Calle del Mercado, núm 37
Confección con arreglo a los últimos figurines

En los días 3, 4 y 5 se vacunará gratuitamente a todos los vecinos que vayan al Ayuntamiento de nueve a doce de la mañana, a recoger las papeletas que acredite la vecindad.

Nuevamente insistimos en la conveniencia de que el vecindario tome con interés la operación de la vacuna medio más seguro de extinguir la viruela, ya haber ocurrido varios casos de dicha enfermedad.

Se arriendan un tercer y cuarto piso en balcones, mirador, cocina económica y 4 inodoros. Salmerón, 1. Informará el Sr. Aldeazabal, en la misma calle. a

Casa en venta.—Renta 12.000 reales anuales. Informes, Salmerón, letra P, 1.º

El despacho del habilitado de los señores de la provincia señor Ortiz de Zarzosa, se abrió ayer el pago de la mensualidad corriente a los maestros de Logroño y mañana se pagará a los de Alfoño, Arnedo, Calahorra, Domingo, Nájera y Torrecilla.

La Sierra de Maderas
Sierra 4, Bilbao

A. MUÑOZ.—Fotógrafo
Calle de La Mata núm. 1.—LOGROÑO

En la Gaceta llegada ayer se anuncian las vacantes de los destinos civiles que han de ser provistos por guerra, de los cuales interesan a esta provincia los siguientes:

1.º Ayuntamiento de Logroño.—Jefe de los señores nocturnos con el sueldo anual de 1.500 pesetas; escribiente de primera clase, con 1.000; vigilante del financiamiento, con 770; tres vigilantes de día, con 211 diarias; barrenderos con 213; y guarda-plantas, con 730.

2.º Ayuntamiento de Aldeanueva.—Dos señores nocturnos, con 365 pesetas; un señor público, con 250; sepulturero, con 100; y guarda de fuentes y lavaderos, con 100.

3.º Ayuntamiento de Torrecilla con instrucción de la Guardia de Fuemayor, con 638,74.

OCULISTA.—Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 a cargo del médico oculista D. Ramón Castroviejo.—Bretón de los Herreros, 10, entresuelo.

La Junta provincial de Sanidad, en sesión celebrada el martes último, acordó que en el informe del Patronato y de la provincia de titulares respecto a la capital, y por tanto se atenga el Ayuntamiento de Logroño a lo dispuesto en el apartado 3.º de la real orden de 14 de abril de 1905, ó sea que se pague el número y sueldo de los señores de la Junta provincial, se proceda a la provisión de las mismas.

Clinica de operaciones

Enfermedades especiales de la mujer. Doctores Múgica y Ramírez, San Blas, 28. 2.º.—Horas de consulta de 12 a 1 y 2 a 5.

RUIZ, Cirujano-dentista
Colegio, 16, principal.—Logroño.

Telegramas

Desde Madrid

Desanimación
Tampoco hoy ha habido gran animación en los círculos políticos, debido, sin duda, a que el día convidaba a palear.

Se ha hablado de la suscripción al amortizable favorable para el Tesoro, y de los sucesos de París: de éstos ha llamado la atención la entrada en la Bolsa del Trabajo del teniente Tisserand, en traje de guardia, para declarar que era republicano, pero en vista de que éstos son reaccionarios, se ha hecho socialista, y lo mismo ha ocurrido con muchos oficiales y muchísimos soldados: aseguro que las tropas no dispararían contra el pueblo, y luego se entregó preso.

Este hecho ha sido muy discutido, especialmente entre militares, quienes lo consideran excepcional.

Los alcoholeros

El presidente del Sindicato Nacional ha remitido hoy a Moret una carta en nombre de sus compañeros.

En ella se le pide hora para celebrar una conferencia sobre el problema alcoholero y la inmediata reforma de la ley Osma.

El Sindicato entregará al señor Moret una nota clara de las aspiraciones de las clases afectadas y para consignar por modo solemne su actitud como mandataria de la Asamblea del 5 de abril último.

Los vintileros y fabricantes de Noñejas han remitido al Sindicato un acta, en que consta esperan sus órdenes en cuanto a la suspensión de las operaciones y se adhieren al mismo.

El señor Madolell celebró ayer tarde una larga conferencia con el señor Maura, como jefe del partido conservador.

Las Diputaciones vascas

A las once de esta mañana se han reunido en el Ministerio de Hacienda los representantes de las Diputaciones vascas y los directores generales de aquel departamento.

El acto ha sido presidido por el subsecretario del Ministerio.

Desde luego se ha convenido en que el actual cupo contributivo se entenderá prorrogado hasta el 31 de diciembre.

Se cambiaron impresiones respecto a si la revisión de las cuotas contributivas ha de hacerse ahora o más tarde, no reayendo acuerdo alguno sobre este asunto, y dejándose su resolución a voluntad del Gobierno.

De Barcelona

Los obreros panaderos de Gracia han acordado declararse en huelga el próximo domingo, por no haber consentido los patronos que se guarde la ley del descanso dominical.

La jornada

Dicen de París que el número total de las detenciones practicadas durante el 1.º de mayo es el de 3.000.

Los paisanos heridos son 250. A última hora de la noche cesó la agitación en las calles.

Las tropas volvieron a sus respectivos cuarteles.

Todos los extranjeros detenidos serán expulsados.

Después de tomar declaración a los detenidos han sido puestos en libertad, excepto 120.

Ecos políticos

El ministro de la Gobernación, conde de Romanones, ha salido de esta corte en dirección al real sitio de El Escorial, en donde pasará el día.

Regresará a Madrid por la noche.

El ministro de la Guerra, general Luque, ha marchado a Toledo con objeto de presenciar las maniobras de los cadetes del Arma de Infantería.

Por la noche regresará a esta corte.

El presidente del Consejo de ministros señor Moret no ha salido en todo el día de su domicilio.

En él le hemos visitado los periodistas encargados de hacer la información en la Presidencia.

El señor Moret nos ha manifestado que ha dedicado la mañana a la resolución de asuntos de Gobierno.

Doña Alfonso guiaba, el de las princesas.

Detuviéronse en Manchester para tomar te y se pusieron de nuevo en camino a las cuatro y media para llegar a Londres a la hora de comer.

Don Alfonso comió con las princesas en Kensington Palace; luego fué a alojarse en Buckingham Palace.

En Londres se veían muchas banderas españolas, pero se respetó el deseo de guardar el incógnito.

Durante los tres días que el rey y las princesas pasarán en Londres, harán compras, visitarán a varias familias aristocráticas y harán algunas excursiones por las cercanías.

Bolsín

Hoy, como fiesta nacional, ha habido pocas transacciones. Se cotizó el interior a fin de mes a 82'45; en París, nuestro exterior, a 94'32 y la renta francesa 99'07.

El Dos de Mayo

En Bilbao

El día amaneció con tendencias a aguar la fiesta.

A media mañana, el firmamento fué aclarándose y el sol lució sin volver a ocultarse.

La comitiva de la procesión cívica se ha organizado en el Ayuntamiento.

Iba en la presidencia el alcalde señor Balparda, que tenía a su derecha al ministro de Marina y a la izquierda al gobernador militar.

Formaban también a la cabeza representaciones de la Diputación, Audiencia, Administración de Hacienda, Comisiones venidas al efecto y muy nutridas del Ejército y la Marina.

Se han reunido siete coronas: una de los republicanos, otra del Ayuntamiento de Pamplona, otra del de Vitoria y las restantes de la sociedad El Sitio, auxiliares, faroles y Municipio bilbaíno.

Banderas había las traídas de Vitoria, Eibar y la de los auxiliares de Bilbao.

Al incorporarse esta última, se ha tocado la marcha real y las tropas presentaron armas.

La nota más atrayente eran las músicas, pues concurrían las bandas de los regimientos de Cuenca, Guipúzcoa y Garelano, la Santa Cecilia y la Municipal.

En esta disposición se han puesto en marcha en dirección al cementerio.

Al depositar en el panteón las coronas, el primero en hablar ha sido el presidente y alcalde de Bilbao señor Balparda.

Este señor ha fustigado duramente a la reacción.

Tras él hizo uso de la palabra el ministro de Marina, que empezó por leer dos telegramas, dirigidos uno por los liberales de Azpeitia, Yzarza e Ibarra y por el presidente del Consejo de ministros el otro; en ambos, los firmantes se adhieren a la fiesta.

Por su cuenta el ministro, en breves frases, saludó a los liberales presentes y ausentes.

El presidente de la sociedad El Sitio ensalzó la libertad y condenó la reacción.

Tras éste hablaron varios alcaldes.

El de Vitoria señor Ordoño recomendó la unión de todos los liberales para el bien del país.

En igual forma que la ida regresó la comitiva a la Casa Consistorial, dejando en ella las banderas y trasladándose a continuación a la iglesia, donde se ha cantado el Te Deum.

A la salida, y disuelta la procesión, la mayoría de los concurrentes se han dirigido a la sociedad El Sitio, a comer y prepararse para ir a la corrida.

En Madrid

Con regular concurrencia se ha celebrado en la iglesia del Buen Suceso la misa que se aplica todos los años el día de hoy por los héroes del Callao.

En Barcelona

Con un día espléndido ha tenido lugar la procesión cívica conmemorando la batalla del Callao.

Después de ha dicho una misa en la Casa Consistorial.

El desfile de las tropas ha resultado tan brillante como siempre.

Cocherito se deshizo de su enemigo con varios pinchazos, una estocada superior y un desahello a pulso.

El segundo recibió siete puyazos a cambio de dos tumbos, pero no causa baja en la caballería.

Los matadores se lucieron mucho en los quites.

Murió a manos de Pepete con una estocada delantera y caída.

El tercer Biencinto toma siete varas sin proporcionar caídas a los piqueros ni matarles ningún caballo.

Pepete, al hacer un quite, es enganchado por el fiero, resultando con un fuerte varetazo y un puntazo en el costado.

Cocherito toma los trastos de matar, y después de brindar el toro al ministro de marina señor Concas, se dirige al bicho, echándole su vida al suelo de una monumental estocada que vale al diestro bilbaíno gran ovación del público y un buen regalo del general señor Concas.

El cuarto recibió cinco caricias de la gente de aupa a la que proporciona dos caídas.

Cocherito lo mata de una buena estocada y un descabello.

El quinto, que toma cinco varas, a cambio de tres caídas y la muerte de un jaco, lo mata también Cocherito de una estocada tendida.

El sexto recibe seis puyazos a cambio de dos caídas, muriendo a manos de Castor de una estocada superior después de magnífica faena de muleta.

El matador recibe una gran ovación del público y la oreja del bicho.

Al séptimo y último lo parearon Cocherito y Mañagorri.

Este último, después de una breve faena de muleta acreditando su valor, lo despacha con dos pinchazos.

Lo que dice Gasset

El ministro de Fomento ha declarado a los periodistas que tiene propósitos de descentralizar los expedientes en que estén conformes el gobernador, la Diputación y la jefatura de Obras públicas para que no vengán al Ministerio.

Entiende el señor Gasset que los empleados deben estar mejor retribuidos, amortizándose las vacantes con objeto de distribuir los sueldos entre los restantes empleados.

Se propone el ministro de Fomento crear una sección de comercio y una Dirección de Obras hidráulicas.

Reunión aplazada

Ha sido aplazada la reunión que debían celebrar con los directores de Obras públicas y Agricultura los representantes de las empresas ferroviarias.

Viaje de Gasset

El ministro de Fomento marchará el domingo próximo a Aranda de Duero con objeto de inaugurar las obras del canal del río Duero.

De Aranda se trasladará el señor Gasset a Burgos y de aquí regresará a Madrid.

Concurso hipico

Los infantes de España han estado hoy en el Hipódromo presenciando las carreras del concurso hipico.

La venida del rey

Telegramas oficiales recibidos de Londres participan que el rey don Alfonso embarcará el sábado en el yate «Giralda», para llegar a España el próximo domingo.

Los alcoholeros

En conferencia celebrada por el presidente del Sindicato Nacional de alcoholeros señor Madolell con el jefe de los conservadores don Antonio Maura se mostró éste partidario de la inmediata reunión de las Cortes y manifestó que no se opondría a la modificación de la ley.

La sesión que debían celebrar los alcoholeros ha dispuesto el Sindicato que sea aplazada hasta mañana.

Huelgas y detenciones

Comunican de París que han sido detenidos varios huelguistas por ejercer coacciones.

Actualmente huelgan 15.000 pintores.

Los aranceles

En Valencia arrecia la campaña contra los aranceles, protestando unánimemente todos los productores de la región levantina.

El Ayuntamiento de Valencia ha enviado al ministro de Hacienda una exposición de la Liga de productores, con los acuerdos adoptados en una reunión de protesta por militares de agricuti tores.

HERRERO Y RIVA

BANQUEROS.—Logroño
COTIZACIÓN DE LA BOLSA DEL DÍA 1.º
Perpetuo interior 4 por 100 . . . 82'00
Amortizable 5 por 100 . . . 101'15
Banco de España . . . 438'00
Compañía Arrendataria Tabacos 402'00
Acciones «Sociedad Azucarera» (preferentes) . . . 96'90
Id. Id. Ordinarias . . . 36'00
Obligaciones id. id. 5 por 100 . . . 66'50
París cheque . . . 15'00
Londres . . . 28'90

Giros y cartas de crédito sobre las principales plazas de España, Europa y América, cuentas corrientes, descuentos, depósitos, compra y venta de valores españoles y extranjeros, cambios de moneda y toda clase de operaciones bancarias.

Para fonda

Se arriendan en Pamplona espaciosos locales para establecer una fonda, en punto céntrico, muy próximo a la plaza del Castillo, con 20 dormitorios claros e higiénicos en el piso principal y ampliado para otros tantos, si conviene, en el 2.º, con entradas por la calle de Javier, núm. 2 y Estafeta, 35, donde se ha establecido el nuevo teatro Esclava. Hay también disponibles buenos bajos para café, talleres, etc. Dará razón don V. Galbete, Javier, 2, 3.º, Pamplona.

Herreros. Se ofrece uno que sabe cumplir con su obligación. Dirigirse Travesía de San Juan, 3.º

Oficial hojalatero. Se desea para todo un año. Para informes dirigirse a don Luis Samaniego, en Rincón de Soto.

Se venden dos casas números 53 y 55 en la calle de la Ruaveja. Darán razón muro de la Mata, 19, entresuelo.

Anuncio de cuadra

La que estaba en la calle de la Compañía, hoy Marqués de Vallejo, se ha trasladado a la calle de Caballero, número 6, donde encontrará su clientela otra en tan buenas condiciones ó mejores que la anterior, para dejar las caballerías. Lo que se pone en conocimiento de sus parroquianos y de quien desee servirse de ella.

Se vende ó se arrienda un salto de de nueve metros, propio para instalar luz eléctrica u otra industria. Distante un kilómetro a un pueblo de 200 vecinos y 5 kilómetros a otro de 500 vecinos y 12 kilómetros de esta capital. Dirigirse a la Librería de LA RIOJA.

Agencia Marítima

General de embarques
Pasajes a precios reducidísimos para Cuba, Buenos Aires, Montevideo, Chile y todos los puertos del Globo. Para informes a la Agencia TEODORO CALVO muro de la Penitencia, 2, 2.º, Logroño.

RELOJERÍA MODERNA

Mercado, núm. 34 (Portales)
Variado surtido de bisutería y relojes de las más acreditadas marcas. Taller especial para composturas con economía y prontitud. Un año de garantía.

Cal hidráulica superior

fresca y barata
Pedidos a D. ELEUTERIO GANGUTIA
Nauclares de la Oca

Criado de molinero

Se necesita uno que sepa cumplir con su obligación. Informa Juan Lacalle, molino del Palacio de Guzcurreta.

Vaca de leche

Se vende a prueba Rodríguez Paterna, número 8, Manuel Velilla.

Criado

Se necesita uno que sirva para yuguetero y sepa cumplir con su obligación, en casa de Gregorio Losarcos, Aras (Navarra).

Toldo

Se vende uno para carro grande. Barriocepo, número 3, piso 1.º

Traspaso

Por no poder atenderlo su dueño, se traspasa en sitio céntrico y buenas condiciones, un acreditado Hospedaje. En la Librería de LA RIOJA informarán.

Vinateros de la Sierra

En el ventorro de Antonio, camino de Lardero, se tiene abierto un almacén de vinos superiores, tanto claretes como tintos, a precios arreglados.

HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

Llegará a esta ciudad, donde permanecerá únicamente el día 6 de cada mes en el Hotel P. arís, el reputado ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrent, quien, prácticamente demostrará a todos cuantos quebrados se presenten, que pueden curar radical su hernia, mediante los maravillosos aparatos de su invención, los cuales, además de sus grandes virtudes curativas, tienen la inmensa ventaja de que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. No dejéis de visitar a dicho especialista.—Talleres y consultorio en Barcelona, Unión, 13. Folletos y consultas gratis para todo el mundo.

NOTA.—Téngase presente que dicho especialista estará también en Calahorra, fonda de Espinosa, el día 5 de mayo 1906, y en Haro, fonda de La Adela, el día 7 de todos los meses, donde así mismo pedrán consultarle los que lo deseen.

SOCIEDAD ANONIMA GROS

BARCELONA

MATERIAS PURAS PARA ABONOS

bajo garantía de análisis
Fórmulas para toda clase de tierras y cultivos
Superfosfatos de cal, Nitrato de sosa, Sulfato de amoníaco, Sales de potasa, etc.
Para pedidos y datos dirigirse al Sr. Delegado Juan Gibernau, Salmerón, 15, Logroño
Pídase la suscripción gratuita a la Revista agrícola «Los abonos químicos».

Almacén de Colontales

Enrique Ugalde
sucesor de Dionisio del Prado

Abonos minerales garantizados

Labradores

La casa Ajuria Hermanos de Araya envía catálogos y tarifas gratis a quien los pida, en donde podrá ver toda clase de arados, y sobre todo sus Brabant, tan acreditados y sin competencia.—Representante en Rioja, don José Elícegui, Marqués de Francos, 38, Haro.

Si viente. Se ofrece una de 44 años que sabe cumplir con su obligación. Informar en la posada del Navarro, calle Mayor, 62.

Vinos clarete sin yeso, viejo, y tintos muy superiores, se sirven a domicilio per garrafonas, avisando, calle Mayor, 93, junto a la farmacia del Sr. Pres.

Se venden a precios baratísimos, en buen estado y modernos, miradores completos, balcones de hierro con sus repisas, estas las tienen de piedra y hierro, barandado de escalera, frentados de piedra, etc. todo procedente del derribo de la casa Delicias, 2. Darán razón comercio de Joaquín Redón

Ladrillo ordinario se vende una gran cantidad en partida. Dirigirse a don Vicente Rodríguez Paterna.

Carruajes En el taller de José Agust. General Zurbarano, 12, Logroño, se vende un coche ómnibus de 4 asientos, un faetón pequeño y dos carros grandes, todo en buenas condiciones

Chargeurs Réunis

Saldrá del puerto de Pasajes directamente con destino a Montevideo y Buenos Aires (salvo impedimento imprevisto) el 15 de mayo el vapor

Amiral Rigaul de Genouilly

efectuando la travesía en 23 días, sin escalas en el Brasil.
Para carga, pasajeros y toda clase de informes, dirigirse a don E. Incamps, Agente de la compañía, en Pasajes.

Planchadora Leoncia Garcia, ofrece sus servicios en su casa. Marqués de Vallejo, 5, panadería.

Piano Se vende uno, Razón Rodríguez Paterna, 2, primero, izquierda.

Noдрizas

OFICINAS Y DESPACHO PRINCIPAL
Uribarte, letra A.
Dirección telegráfica y telefónica
Barandiarán. — BILBAO

BARANDIARAN Y COMPAÑIA

Grandes almacenes de drogas, productos químicos, farmacéuticos, especialidades, accesorios, aguas minerales, productos puros en envases de origen de las marcas más acreditadas, Merk, Poulenc, Adrian, & C.

SUCURSALES EN BILBAO:
Artecalles, 35
Estación (Esquina a Bailén)
Gran vía, número 18

El primero y el más acreditado
Desconfiarse de los imitadores, que no sólo intentan imitar el producto, sino que copian nuestro nombre de *Callicida* y hasta la forma de nuestros anuncios para sorprender al público. Ninguno es de tan seguro resultado como el *Callicida Escrivá*.
EXÍJASE EL NOMBRE DE ESCRIBÁ
Véndese en todas las farmacias, droguerías y bazares.

CALLICIDA ESCRIVÁ

En la curación de los *Callos y Durezas*. Es incoloro, no mancha y de aplicación sencilla. — Calma el dolor. Siguiendo las instrucciones se obtiene una curación radical.
6 REALES EL FRASCO
Depósito Central: V. de J. Escrivá, farmacia de la Estrella Fernando, VII, 7. — Barcelona.

MALA REAL INGLESA

VIAJES ECONÓMICOS
LINEA A CUBA
North Gwalia
6.000 toneladas, 14 1/2 millas de marcha.
Saldrá de Bilbao el 9 de mayo, admitiendo carga y pasajeros para Habana, Santiago de Cuba, Sagua y Cienfuegos.
Para más informes dirigirse al único agente en Bilbao, D. Carlos de Maruri, Barroeta, Aldamar, 2, ó al su-bagente en Logroño **Don Teodoro Calvo**, muro de la Penitencia, 2, 2.º

VAPORES CORREOS
LINEA A Sud América
PARDO
8.000 toneladas, 2 hélices, 17 millas de marcha.
Saldrá de Bilbao el 29 de mayo, admitiendo carga y pasajeros para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

HAMBURG AMERICA

LINIA
Vapores correos
á Cuba y México

El **Allemania** saldrá de Bilbao el 4 de mayo, admitiendo carga y pasajeros para Habana, Veracruz y Tampico.
Precios.—Habana..... Pesetas..... 195
Veracruz..... 202/50

El **Tucumán** saldrá de Bilbao el 18 de mayo, admitiendo carga y pasajeros para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe.

Estos vapores, dotados de toda clase de adelantos modernos, son los únicos que salen de Bilbao para los indicados puertos y garantizan un servicio fijo y directo sin escalas en ningún puerto intermedio. Los pasajeros de tercera obtienen un trato esmerado y excelente, como á la española y son servidos por camareros y camareras españolas. Los cocineros son embarcados en Bilbao y condimentan al estilo de España, lo cual constituye una ventaja para el pasajero, que no cambia de alimentación. Se sirven tres comidas al día. Los salones dormitorios son ventilados y espaciosos y llevan instalaciones de luz eléctrica y baños para mayor comodidad del pasajero.
Para informes, dirigirse á los únicos agentes para carga y pasajeros, Edmundo Couto y Compañía, Bailén, 3, BILBAO.

ó al Sub-agente en Logroño, D. Ubaldo González Díaz, Bretón de los Herreros 17, 3.º

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: Encases, reales, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la
Máquina doméstica Bobina Central
la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales

LA COMPAÑIA FABRIL SINGER
Concesionarios en España: Adcock y Cia.
Máquinas para toda industria en que se emplee la costura
UNICA SUCURSAL EN LOGROÑO
12, SAGASTA, 12

Milagrosos confites COSTANZI

para las estrecheces uretrales, uretritis-prostatitis-cistitis, catarros de la vejiga

Curación radical, garantizada sin sondas, sin dolores, sin funestas consecuencias con los Confites Costanzi, los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar: los solos que donan á las vías genito-uritarias su estado normal. Una caja de Confites Costanzi, 5 pesetas.

Males venéreos Purgación reciente ó crónica, gota militar, úlceras, etc., curación radical milagrosamente, en 3 ó 10 días, con los renombrados Confites ó Inyección Costanzi. Un frasco Inyección Costanzi, pesetas 4.

Sifilis Curación radical con el Antisifilítico Roob Costanzi, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, impotencia, manchas, erupción de la piel, pérdidas seminales y cualquiera clase de sifilis, sea ó no hereditaria, garantizando ser puramente vegetal. — Teniendo la completa seguridad de que toda persona atacada de una de aquellas enfermedades ha de recurrir forzosamente á dichos medicamentos para curarse, aconsejamos que antes de viciar el organismo con curas imperfectas se acuda á las especialidades Costanzi, pues usando éstas á las primeras manifestaciones del mal se estirpa en pocos días y como por encanto cualquiera de aquellas enfermedades, mientras que si el organismo está ya viciado se retarda su maravillosa acción, pero en definitiva es ésta infalible. — Consultas médicas en la calle Asalto, 4, Barcelona, todos los días, contestando gratis y con reserva. — De venta: En Logroño, Vinda é hijos de Patricio Gómez y principales farmacias. Depósito exclusivo para España: Farmacia Gran Inglesa, Asalto, 4, Barcelona.

SANATORIO QUIRURGICO DEL DOCTOR MADRAZO

SANTANDER

Por satisfacer todas las exigencias que la moderna cirugía reclama, hállase este centro colocado á la cabeza de los demás de su índole. En él se tratan todo género de afecciones para cuya curación se haga necesaria la práctica de alguna operación: y para que de los beneficios de este establecimiento puedan disfrutar las diferentes clases sociales, se han dividido las estancias en tres clases, bajo los precios siguientes: PRIMERA, 20 PESETAS; SEGUNDA, 10 PESETAS; TERCERA, 5 PTS. diarias, independientemente de la operación. Su numerosa estadística (2800 operaciones) garantiza los resultados cada día más brillantes que en él se obtienen.

NOTAS.—En las dos primeras clases puede el enfermo ir acompañado de un individuo de su familia ó por algún sirviente. Las consultas se dirigirán al Director, que las contestará inmediatamente, sin exigir honorarios por ellas ni por cuantos antecedentes se pidan.

Motores eléctricos

Motofrías, Bifásicos, Trifásicos y de corriente continua

Los más económicos de compra y consumo y los más perfeccionados y robustos que se fabrican.

Turbinas, Dinamos, Alternadores y Transformadores

PIDASE PRECIOS Y CONDICIONES A

JAVIER GARCIA

Talleres de construcciones eléctricas
ZARAGOZA

Sal de Ag'az efervescente del doctor Jimeno
Antemperante, antibiliosa, digestiva, de empleo fácil, agradable y cómodo
Empírico de la sal de Ag'az del Dr. Jimeno.—En la indigestión provocada por un disgusto, enfriamiento, debilidad de estómago, ascó producido por algún alimento.—En la irritación intestinal con dolores, con y sin diarrea.—En los dolores de bilis.—En los flatos, eructos, náuseas, dolor de estómago, asperza y amargor de la boca, sed insaciable.—Contra el mareo de la navegación, toda clase de vómitos y náuseas. Es superior á todas las magnésias y productos similares. **Barcelona: Plaza Real, 1. Logroño: Farmacia de don Pablo Fernández.**

EXÍJASE LAS VERDADERAS PILORAS DE BLANGARD

2 á 6 al día

ANEMIA
LEUCORREA
RAQUITISMO
SIFILIS CONSTITUCIONAL

JARABE
1 á 3 cucharadas al día.

40, Rue Bonaparte PARIS

SOLUCION BENEDICTO

DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, enfermedades constitutivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, caries, raquitismo, escrofismo, etc.—Frasco, 2'50 pesetas.
Depósito, Farmacia del Dr. Benedicto, S. Bernardo, 41, Madrid.—En Logroño, Farmacias de los señores Vinda é hijos de P. Gómez; A. Martínez y P. Fernández; en Alfaro, I. López; Calahorra, A. Pastor; Haro, A. Tosantos Balmás

La Camera Riojana

Almacén de camas de hierro y madera
de José Rodríguez Arias

Aparadores, Armarios de luna, Mesas de comedor y despacho, Cómodas, Espejos y otros mil artículos.—36 modelos de sillas diferentes desde 2'25 pesetas una.—Precios muy económicos.
Delicias, 5, Logroño

Servicios de la Compañia Trasatlántica DE BARCELONA

LÍNEAS DE CUBA Y MÉJICO.—El día 17 de abril saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor «Alfonso XIII».

LÍNEA DE NEW YORK, CUBA Y MÉJICO.—El 26 de abril saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor «M. Calvo».

LÍNEA DE VENEZUELA COLOMBIA.—El 11 de abril saldrá de Barcelona, y el 15 de Cádiz, el vapor «Montserrat».

LÍNEA DE FILIPINAS.—El 28 de abril saldrá de Barcelona el vapor «I. de Luzón».

LÍNEA DE BUENOS AIRES.—El día 3 de abril saldrá de Barcelona y el 7 de Cádiz, el vapor «León XIII».

LÍNEA DE FERNÁNDO POO.—El día 25 de mayo saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor «San Francisco».

LÍNEA DE CANARIAS.—El 17 de abril saldrá de Barcelona y el 22 de Cádiz, el vapor «N. L. Villaverde».—LÍNEA DE TÁNGER.—SALIDAS DE CÁDIZ: lunes, miércoles y viernes.—SALIDAS DE TÁNGER: martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES.—REBAJAS EN LOS FLETES DE EXPORTACIÓN. La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio, y Obras Públicas del 4 de abril de 1904, publicada en la «Gaceta» el 22 del mismo mes.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Para más informes y pasaje, acúdase en Logroño al agente don Guillermo Moneo, calle de las Delicias, número 9, 3.º, al lado de don Salustiano Marrodrán.

Escofina-Losada

Nuevo privilegio exclusivo por 20 años

Callos, ojos de gallo, uñas gordas

Todo desaparece en el acto con la finísima rebarba de la Escofina-Losada Sin dolor ni daño alguno

0'25, 0'50, 1, y 1'50 pesetas

Su inventor premia con 1.000 pesetas ante un Jurado á quien le presente algo tan eficaz, inofensivo y económico.—Las de peseta tienen la raspa más fina para los callos muy doloridos. Con éstas se regala el *Ablanda-callos-Losada*. Las anchas de 6 reales son especiales para las plantas de los pies.—Hay quien cree que al ser extirpado un callo no vuelve á reproducirse, lo cual es un error, pues del mismo modo que se formó cuando no existía, puede formarse de nuevo después de haber sido extirpado; por lo que conviene estar siempre provisto de alguna Escofina. Es falsificada si no tiene estampado Escofina-Losada.
Se halla sólo en la Librería de LA RIOJA.

Fermin Salaverri, Ortopédico

Cristo, 6, BILBAO

Participo á los señores Médicos que habiendo permanecido una larga temporada en Alemania visitando y trabajando en los primeros Institutos Ortopédicos, tengo montados sus talleres con iguales perfeccionamientos para construir los modernos aparatos ortopédicos de Celuloide para combatir el Mal de Pott y desviaciones de la columna vertebral, tumores articulares, pies torcidos, aparatos de sosten y marcha en las parálisis, piernas artificiales con pié de goma y brazos artificiales con muñeca y todos los dedos articulados.

El celuloide en estas construcciones evita toda clase de varillas metálicas per ser suficientemente resistente lo que unido al poco peso del celuloide hace que esta clase de aparatos sean ligeros y sólidos. Todos los aparatos ortopédicos que construye esta clase son modelados sobre un molde de yeso tomado sobre el natural y convenientemente reformado evitando así la continua presencia del enfermo «Vendaje-gante» elástico sin resortes metálicos para contener cualquier Hernia (quebraadura) sin las molestias y peligros á que expone la siempre defectuosa adaptación de los bragueros metálicos. Catálogo ilustrado con hermosos grabados á los señores médicos que lo soliciten

GRAN BALNEARIO DE LA SOCIEDAD ANÓNIMA «VICHY CATALAN»

Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona)

Distancia de Barcelona: En tren ligero 2 horas 30 m.; en tren correo 3 horas

Establecimiento de primer orden.—Aguas minero-medicinales, termales de temperatura 60°, alcalinas, bicarbonatadas-sódicas. Sin rival para el reumatismo, la diabetes y las afecciones del estómago, hígado y bazo.

Inauguración de la temporada: Día 1.º de Mayo

Administración: Rambla de las Flores, 18.—BARCELONA

SERVICIO de VAPORES

Para todos los puertos de América

Para Montevideo y Buenos Aires, los días 12 y 23 de cada mes. Precio, 150 francos.
Dos salidas mensuales para Chile, á precios reducidos.

Para más detalles, dirigirse al único agente en las provincias de Logroño, Burgos y Soria
Don Rufino Gallo
Cours de Toulouse, 113 bis, Burdeos (Francia)

Imprenta y librería de LA RIOJA

Venta de maderas del país

Cabrios hasta 30 pies, á 8 céntimos y en adelante, á 9 céntimos, con 3 pulgadas en punta; y fuerte con 4 pulgadas en punta hasta 20 pies á 11 céntimos; en adelante, á 12 céntimos.

Por wagón completo, se rebaja un céntimo en cada pié.

Propietario, Melitón Pecina
San Millán de Valdegovia

FOLLETON DE LA RIOJA (2)

Clara de Azay

SEGUNDA Y ÚLTIMA PARTE DE LAS MÁSCARAS ROJAS POR PONSON DU TERRAIL

—¿Cómo está mi buena tía?
—Está muy vieja,—contestó Sulpicio,—tanto que se ha vuelto casi niña, pero sigue bien.
—Vaya,—dijo suspirando el viajero, lleva el caballo á la cuadra y tráeme una brazada de ga villa para encender un poco de fuego, pues estoy helado. No hay necesidad de hacer levantar á mi buena tía.
—No hay cuidado,—repuso Sulpicio mientras frotaba al caballo á la puerta de la cuadra con un puñado de paja,—la señora no se levanta hasta las ocho: Jaquelina es quien sube á vestirla.
—Pues no despiertes á mi tía ni á Jaquelina. Encuéndeme lumbre y trae un vaso de aguardiente de orujo.
Penetró el viajero en la casa como hombre que conocía perfectamente. Llegó á la cocina y se puso á remover con las tenazas los tizones que cubría la ce-

niza en el hogar, mientras aguardaba la llegada de Sulpicio.
Era este un muchacho gordo, de cabellos rubios y crespos, cara rubicunda, ojos redondos y labios gruesos, mitad servidor y mitad pariente, era una especie de primo lejano que había sido educado en la casa y que desempeñaba en ella las funciones de mayordomo.
Volvió, encendió fuego, cogió una botella y un vaso del armario, colocándolos encima de una mesa junto al viajero, y quedó inmóvil frente á él.
Pero notando que este estaba profundamente distraído y no se fijaba en él, salió de puntillas y se volvió á la cuadra.
Cosa de doce horas después al anochecer, el caballero estaba sentado en el arrabal de la casita, junto á una anciana que le miraba con cierto asombro: esta era la pobre tía que se había vuelto niña.
Sulpicio, sentado en el escalón del umbral, estaba desplumando un pato.
—No me reconoce,—decía con tristeza el viajero.
—La revolución es quien la ha puesto en tal estado.
Una nube pasó por el frente del viajero.
—Ha pasado casi un año,—prosiguió Sulpicio,—gritando cada noche que le querían asesinar.

—¡Pobre tía!
—Y deca luego: Miradles: aun queman el Castillo.
—¡Ah!—dijo el viajero,—¿han quemado el Castillo?
—Sí, señor; no quedan mas que las cuatro paredes.
—Me gustaría verlo.
—Ya sabéis el camino; sólo que de aquí á allá arriba hay una legua buena, y es tarde ya.
—Sin contar con que la cena estará lista en diez minutos,—agregó una voz en el interior, la voz de la cocinera Jaquelina, á través de la ventana del piso bajo.
—Bueno: iremos después de cenar.
—¿De noche?—exclamó, con terror, Sulpicio.
—¿Por qué no?
—Es que nos hallamos en luna nueva y no hace calor.
—¿Que le hace?—yo soy algo como los gatos, veo de noche.
Cuando acababa de decir esto, oyóse resonar en el camino un paso lento, inseguro y que denunciaba la fatiga. Después se vió dibujarse una silueta, y por último en el claro obscuro del crepúsculo, Sulpicio y el viajero vieron distintamente á un joven alto, delgado, de rostro pálido, mirada calenturienta, traje harapiento y gorra roja en la cabeza

Cuando se halló junto á ellos, detúvose y dijo con voz trémula:
—Ciudadana, queréis compadeceros de un pobre viajero que muere de hambre y de cansancio?
—Dale una limosna á ese muchacho, Sulpicio,—dijo el sobrino de la anciana, que seguía balanceando la cabeza de izquierda á derecha con una mirada donde brillaba la fiebre y la locura.
Sulpicio fué á la cocina y volvió con medio pan.
—¡Ah, ciudadanos!—repuso el joven con planífera voz,—hace tanto que ando y estoy tan cansado que me atrevo á pedirnos me dejéis pasar la noche en el pajaro.
—Bueno, déjale dormir ahí Sulpicio. Encogióse este de hombros y gruñó.
—El sobrino de la señora está loco... sabe uno lo que son todos estos vagabundos.
Más el viajero estaba hablando con el mendigo, y no oyó la reflexión de Sulpicio.
—¿De dónde venís?—le preguntó.
—De Nevers, ciudadano.
—¿Tenéis oficio?
—Soy carpintero.
—¿Y no encontráis trabajo?
—No, ciudadano.
—Pues bien; cenaréis aquí, se os dará cama, y mañana veremos de ayudaros. El sobrino de la señora es siempre el

mismo—murmuraba Sulpicio,—con el corazón en la mano y generoso. Pero algo me dice que eso hoy no le traerá suerte. Ese muchacho tiene mal aspecto.
Señor—gritó Jaquelina desde la cocina—la sopa está en la mesa: dad pues el brazo á la señora y venid á comer.
La anciana idiota se dejó coger sin resistencia por el brazo y conducir al interior de la casa. Su sobrino la colocó en su sillón provisto de una almohada de cuero y se sentó á la mesa frente á ella.
El mendigo había seguido á la cocina á Sulpicio y á Jaquelina.
Era un muchacho de unos veinticinco años, flaco casi descarnado, con pies largos y manos cortas casi cuadradas. Tenía la mirada esquiva y sumamente movible, y eran tan delgados sus labios, que se habría dicho que había sido cortada la boca con un cuchillo.
Fué á sentarse sin decir palabra en un rincón de la cocina, adoptando una actitud humilde y sufrida que tocó el corazón de Jaquelina.
La cocinera era una robusta joven del Morvan, inteligencia obtusa y buen corazón á quien no le gustaba ver sufrir á nadie y se apresuró á servir al compañero sin trabajo una buena taza de sopa diciéndole.
—Comed y calentaos, porque parece que estáis vestido muy á la ligera.

El compañero miró su blusa hecha girones, y suspiró.
Jaquelina era, naturalmente, habladora.
—Casi es una dicha para vos el que os hayáis detenido aquí,—repuso.
—¡Oh, sí!—contestó el joven davorando la sopa,—porque sois muy buenos conmigo.
—No es por eso,—prosiguió la cocinera,—es porque el sobrino de la señora es más generoso de lo que parece, y si se interesa por vos... ¡en fin, nada!
—¡A ver si te callas!—interrumpió Sulpicio mirando á la cocinera.
Y para poner término á las indiscretas confidencias de Jaquelina, añadió.
—Beded un buen vaso de vino, muchacho.
Al decir esto, sirvió de beber á éste, y cuando hubo bebido y comido, le dijo.
—Voy á acompañaros al pajaro. Allí hay buena paja y dormiréis como un príncipe.
—¡Ya lo creo!—murmuró sonriéndose el mendigo,—porque me estoy durmiendo ya de pie.
Y siguió á Sulpicio, que se había ya provisto de una lámpara.
El pajaro estaba situado encima de una cuadra. Subíase á él por una escala de mano, y no tenía más que una puerta, que Sulpicio cerró prudentemente con llave, haciéndose esta juiciosa reflexión: